

这伙人专门在医院和农贸市场门口骗老年人 20元一斤的白虫草，他们说是冬虫夏草，卖500元一斤 有的老人还带着骗子回家拿钱

本报记者 陈佳妮
通讯员 丁悦 李慧玲

冬虫夏草是西藏特有的名贵药材，有一种“白虫草”与冬虫夏草外貌极其相似，但价格低廉。近段时间，金华出现了这么一个团伙——他们用20元一斤的白虫草冒充冬虫夏草，以500元一斤的价格卖给老人，致使多人被骗。近日，金华婺城公安分局新狮派出所迅速出击，一举查获这一团伙。

医院门口的骗局

5月20日，新狮派出所接到一起报警电话：有群众在金华广福医院门口买冬虫夏草被骗。

据了解，5月18日，辖区群众任某从广福医院出来，在医院门口听到有人叫卖冬虫夏草，他出于好奇便上前去看，“当时有一个女子在卖冬虫夏草，旁边还有2个女子在讨价还价”。

“这个虫草可以治高血压，效果很好。”“对的对的，我之前给家人吃过，效果还不错。”任某听见2名买家女子有说有笑。“我看到一个女的都已经在付钱了。”任某回忆。随后，卖家女子转向一旁的任某进行推销。半信半疑的任某以500元一斤的价格买了1斤。

买回去后，任某越想越不对，便去找朋友来看，果然发现这冬虫夏草有问题，就赶紧报案了。

据了解，这种所谓的“白虫草”，又名土冬虫草，是一种中药材，是地笋唇形科植物地瓜儿苗的干燥根茎，主治肺痨咳嗽、吐血、肺虚气喘、小儿疳积等。白虫草在我国长江以南广泛分布，与冬虫夏草外观极其相似，但价格低廉，常被不法商人作为冬虫夏草销售。



受骗老人给破案民警送来锦旗



用于行骗的白虫草

兵分四路现场抓捕

民警根据任某提供的线索立即展开侦查，通过监控视频迅速锁定了4名犯罪嫌疑人。在侦查中，民警发现，这几名犯罪嫌疑人有很强的反侦查能力，一般在一个地方得手后会立马转移，再换个地方继续行骗。

民警经过几天几夜的调查，准确掌握了4人的行踪，“他们都是早上6点从兰溪出发，行骗到上午10点左右收工，之后就驾车回兰溪”。

5月底的一天，4名犯罪嫌疑人早早开车从兰溪来到金华，准备“开工”。4人最先来到金华老农贸市场附近，早上的农贸市场人流集中，没过几分钟，他们便得手了。随后，4人迅速转移。为不让嫌疑人逃跑，警方决定实施抓捕。

打一枪换一个地方的4名嫌疑人在当天“第一单”得手后，来到金华白龙桥医院附近，准备继续“收割”。民警一路跟随，随时准备收网。

4名嫌疑人将车子停在一个停车场后，4

人分散寻找目标。为不打草惊蛇，民警也兵分四路，各个击破，将4人成功抓获，并在他们身上共搜出自白虫草数十斤、现金9000余元。

2月获利12万余元

面对铁证，4名嫌疑人对利用白虫草冒充冬虫夏草进行诈骗的犯罪事实供认不讳。经查，这个4人团伙分工明确，华某负责开车，吴某负责兜售，唐某君、唐某春负责假扮买主。白虫草是吴某从网上以20元一斤的价格买来的。

他们专门在医院和农贸市场附近向老人行骗，由吴某推销，唐某君、唐某春则在旁边配合做戏，称自己也买过，效果很好。“老人求医心切，这些东西又不懂，有人在边上一起哄，一般都会买的。”吴某说。有时碰到老人身边带的钱不够，唐某君则会先把钱垫上，然后陪老人回家取钱，而吴某和唐某春则分批离开，华某开车接应。“每次得手后，我们都会马上离开，一方面怕买主反应过来找我们退钱，

一方面怕有人举报。”

据4人交代，今年4月初以来，他们分别在金华、兰溪等地行骗，共获利12万余元。

当民警问他们，怎么会想到以这种方式来骗钱时，几人的回答让民警惊讶不已。他们说，一次偶然的机会，他们在外地看到有人这样骗钱，“感觉很赚钱，我们就依葫芦画瓢也干起来了”。

目前，4名嫌疑人已被婺城公安分局移送审查起诉，案件正在进一步办理中。

警方提醒：

国家食药总局曾在官网发布《关于冬虫夏草类产品的消费提示》称，冬虫夏草属中药材，不属于药食两用物质。有关专家调查分析，冬虫夏草中的砷超出国家标准4到9倍，长期食用冬虫夏草、冬虫夏草粉及纯粉片等产品会造成砷过量摄入，并可能在人体内蓄积，存在较高风险。

国家食药总局还发布了《关于停止冬虫夏草用于保健食品试点工作的通知》，称冬虫夏草不属于药食两用物质，长期服用会危害人体，不能以保健品方式销售。

用家长身份证租车，14岁女生骑共享电单车撞伤老人，责任咋担？

罗敏

6月3日晚，78岁的寇代华到四川宜宾叙州区龙文学校接孙儿放学，刚踏上学校门口的斑马线，一辆从上方坡道冲下来的黄色松果共享电单车将她撞倒在地。

事故造成寇婆婆T12椎爆裂压缩性骨折，全身多处软组织挫伤，骑车女孩凤小天(化名)多处擦伤，当场吓得大哭不止，一劲给寇婆婆赔礼道歉。

受伤老人需要送医治疗，而凤小天是一名刚满14周岁的初中二年级女生，父母都是打零工的农民，根本没有赔偿能力。

松果电单车宜宾运营中心称，16岁以下人员根本不能租借车辆，凤小天盗用家长身份信息违规租车将承担风险和后果，并被拉进黑名单、账号被注销。

肇事者不到租车年龄

据松果电单车客服人员介绍，租用松果电单车的年龄段，被限制在16周岁到65周岁之间。肇事女孩凤小天的父亲凤正奎说，凤小天今年5月13日刚满14周岁。

医生预估寇婆婆的治疗费需要两三万元，凤正奎夫妻在医院差点崩溃，“我们拿不出这笔钱来。”

据凤正奎回忆，事发前几天，女儿凤小天突然要了他的身份证拍照，但是女儿没有告诉他拍身份证的用处。事后电单车公

司查明，当晚租用电单车的账户正是以凤正奎名义注册的。

凤小天家住G85银昆高速公路外一个返迁小区，父母及本人都是叙州区柏溪街道集体村十一组的农民。53岁的凤正奎和妻子蒋芳都没有文化，没有技术，也没有固定工作。蒋芳在附近工地打零工，收入时有时无。凤正奎10多年前右眼失明成了残疾人，在附近回收站打工，收入勉强够一家人开支。

事发当晚，凤小天以冒用父亲身份信息注册的松果账号，从小区门口租用了一辆电单车，和小区两个女孩(年龄更小，两小孩骑乘另一电单车)前往叙州体育馆，在经过一200米长的下坡路段时，电单车失控撞倒正在斑马线上行走的老人。

凤正奎得知女儿闯祸，借了几百元现金赶来。将寇婆婆送到医院后，凤正奎借钱预缴了5000元治疗费。好在寇婆婆一家人都同情凤正奎，在骨科医院治疗后，老人于6月4日自愿出院，前往另外一家私人骨科诊疗机构康复治疗，可以为责任方节省部分费用。

事发当晚撞倒寇婆婆后，凤小天哭着反复说她看到老人时将前后刹车手柄捏死，但是刹不住车，这才撞上老人。

当晚，有热心市民在现场进行了电单

车制动测试，捏紧刹车把手后，在爬坡路段猛然用力的情况下，电单车可以被推行。松果电单车宜宾市场主管后来称，该电单车有2米的制动距离。此后，闻讯赶来现场的松果公司叙州区运营中心负责人也进行了刹车制动测试。“我们的车辆没有问题，刹车制动效果良好。”

北京快松果科技有限公司宜宾叙州运行中心负责人高先生说，在用户注册APP账户时，即告知了用户的权利和义务，并对使用主体的年龄作了规定，同时车身也有提示信息，“在实际运营中，确实无法避免16周岁以下及65周岁以上不适合使用电单车的人员冒用、盗用他人信息使用电单车，这种违规行为是松果公司狠抓的违规重点，但依旧防不胜防。”

保险公司： 此类情况会被拒赔

松果电单车每辆车都含有第三者责任保险和使用人意外保险，两险保障金额均为10万元左右。

据了解，事发后松果公司宜宾叙州运营中心报了保险，其后保险公司对相关人员作了笔录。但是，由于肇事者凤小天属于在年龄上不能使用电单车的群体，这起事故的保险理赔可能面临比较大的麻烦。承保肇事松果电单车的锦泰财产保险公司查勘员小张说：“从目前初步调查的情况看，可以确定

肇事电单车的使用者不属于许可使用松果共享电单车的人群，根据保险法和保险合同，此类情况会被拒赔。”

律师： 应由其法定监护人代为赔偿

泰和泰律师事务所律师宋宏宇认为，凤小天是本次事件的侵权行为人。凤正奎将其身份证交给女儿拍照时，作为父亲并未过问女儿为何拍照，在监护义务的履行上有一定瑕疵。事发时寇婆婆正在过斑马线，对其损害后果是没有过错的，也就不承担责任。

四川凡高律师事务所律师林小明认为，凤小天应当承担全责或者主要责任。但由于凤小天刚年满14周岁并且属于在校学生，应当由其法定监护人即其父母代为赔偿相关费用。

四川明炬(龙泉驿)律师事务所律师王仁根表示，如果涉事女孩的父母没有赔偿能力的话，可以寻求政府救济和社会帮助。总之，只要受伤者不放弃索赔，这个责任就无法免除。

律师们同时指出，当然，还需要厘清的是该松果共享电单车是否存在制动失灵的实际情况。如果确实存在制动失灵的个别状况，并且此次事故正是电单车制动失灵所造成的，那么电单车的提供者也就是松果电单车公司应当承担相应责任。